

退而不休 薪火相传

黄家埠镇红色宣讲传好接力棒

本报讯（记者 沈家扬）3月26日上午，黄家埠镇横塘村老党员、退休教师潘嘉森家的小院里，正在开展一场别开生面的红色故事会。

故事选自潘嘉森主审的《魅力乡土》的第四节《枣园枪声》，讲述了中共上县工委委员寿静涛和武工队员邵华与敌兵斗智斗勇的事迹。“不远处犬声四吠，打破万籁寂静的棉乡。养病的寿静涛同志警惕地说：出事了！”主讲人潘嘉森绘声绘色的讲述，一时间让所有听众都屏住了呼吸。

潘嘉森今年82岁，1998年因病退养后，依旧发挥余热，助力村庄各项事业发展。他先是出资3

万元，将自家的两间房屋改造成老年活动室，供村里老人免费使用，后又在每周五开办“乡村百姓讲坛”，义务为村民讲授政治、历史、文化、科学知识，并将最新的理论知识和方针政策传递给村民。他这一讲，就是近23年，共举办了262期讲坛，听众多达4万余人次，彰显了一位普通党员坚定的理想信念和深沉的乡土情怀。“大家都说，有了潘嘉森，村里的文化生活变得更加丰富多彩了。”村民姜培浩说。2014年，潘嘉森荣获“全国百姓学习之星”称号；2015年，他被评为第四季度“余姚好人”。

时间一晃过了多年，潘嘉森热情依旧，但身体大不如前。“我

75岁时，右耳被确诊为老年性失聪，现在连眼睛也慢慢不好使了。”潘嘉森有些力不从心，“还好现在多了不少新人，宣讲事业后继有人了。”去年12月，“潘嘉森宣讲工作室”成立，下设青年宣讲团、草根宣讲团等多个团队，目前共有成员40余人。

当天的红色故事会结束后，潘嘉森将话筒递给草根宣讲团代表屠利红和青年宣讲团代表徐少炯，完成了“传帮带”仪式。两位“新人”表示，他们之前就跟着潘嘉森学习了不少宣讲方法和技巧，未来也将以他为榜样，积极开展宣讲活动，将党的理论送到千家万户。

据黄家埠镇工作人员介绍，当

地农村政治理论宣讲人才比较缺乏，平时宣教形式和内容也比较单一，而“潘嘉森宣讲工作室”的成立，正好填补了这方面的空白。目前，黄家埠镇以“潘嘉森宣讲工作室”为品牌，以党员教育活动点、文化中心户等为基础，根据受众对象的不同，对宣讲形式进行再划分，已初步探索出一条“百姓讲坛”“百姓讲”的农村党员群众教育新途径。“以理论宣讲为主的青年宣讲团有宣讲志愿者20余人，以形式活泼出名的草根宣讲团也有宣讲志愿者10余人。各宣讲团紧密配合，2019年以来组织开展线上线下各类宣讲活动150余场次，受到了群众的广泛欢迎。”该工作人员说。

阳明学院

在冯村村建立思政教育实践教学基地

本报讯（记者 胡瑾中 通讯员 李春晖）日前，在兰江街道四明西路商圈党总支的牵头下，宁波职业技术学院阳明学院大学生思政教育实践教学基地揭牌仪式在兰江街道冯村村举行，并启动“红领共育”项目。据悉，这是阳明学院在姚设立的第一个大学生思政教育实践教学基地。

近年来，冯村村坚持党建引领，以创建为抓手，不断完善乡村治理体系，稳步提升村庄环境，深入挖掘虞舜文化，推进文旅共同繁荣，先后荣获浙江省美丽乡村精品村、浙江省文明村等称号。实践教学基地成立后，冯村村将借助阳明学院在教育、信息、技术、文化、智力和人才等方面的优势，以思政教育为切入点，以美丽乡村建设为抓手，通过深度合作，在学习教育、乡村文化、党性修养等方面实现有效提升。

阳明学院自创办以来，始终坚持“产教融合、校企合作、工学结

合、知行合一”的办学理念，围绕余姚主导产业转型升级对高端技术技能人才的需求，服务学生成长，并积极推进学生志愿服务进社区、进乡村。此次在校外建立思政教育实践教学基地，旨在创新大学生思政教育的教学内容和方式，促进学院党建工作和大学生思想政治工作的开展，提高思政教育实践教学水平。同时，进一步深化与兰江街道的党建共同体建设，为美丽乡村建设贡献力量。

揭牌仪式上，阳明学院学生代表宣读“洁美家园，你我同行”清洁行动倡议书，号召大家从即日起在全村范围内开展清洁行动，共同营造干净、整洁、舒适的居住环境。随后，师生们和兰江街道四明西路商圈党总支、冯村村党总支的党员志愿者一起清理了村庄及登山步道周边的垃圾，为巩固冯村村美丽乡村精品村创建成果，洁净家园、美化环境助一臂之力。

梁弄镇开展“文明公筷”检查与宣传活动

本报讯（记者 朱从谷）为倡导文明用餐新风尚，日前，市市场监督管理局梁弄分局、梁弄镇宣传办组织开展了饭店和农家乐“文明公筷”检查与宣传活动。

当天，工作人员先后来到新阳光酒店、狮山农家乐等多家餐饮单位检查督促“文明公筷”落实情况，发放“公筷公勺”桌签和“文明公筷”宣传海报，向经营业主宣传“文明公筷”的必要性，倡导经营业主为每一道菜加配公筷或公勺，提醒顾客使用公筷公勺。同

时，他们还倡导顾客践行绿色节俭的生活方式，杜绝铺张浪费，餐后主动打包剩饭菜。

“倡导‘文明公筷’已有一些时日，如今很多人成了文明用餐的践行者。但在走访过程中，我们也发现个别餐饮单位宣传不到位，甚至不主动提供公筷公勺。”梁弄镇宣传办工作人员说。

下一步，梁弄镇将继续推进“文明公筷”进餐饮单位、进家庭活动，推动安全、健康、文明的用餐新风尚深入人心。

兰江街道举行登山大会

本报讯（记者 胡瑾中）3月28日，兰江街道在冯村村举办登山大会。随着鸣笛声响起，来自全市各地的500多名户外运动爱好者从村委会广场启程，畅游冯村之景，饱览山水之秀，感受运动之美。

本次登山大会以绿色健康运动为宗旨，提倡全民运动、全民参与。登山大会的起始站和终点站均为冯村村村委会广场，全程10公里，途经向天湾、乌胆山、木主

岭、桃花岭、下冯村等站点，参与者按规定路线在桃花岭和下冯村站点完成打卡并在规定时间内到达终点，即可获得一份纪念品。

兰江街道有关负责人表示，希望通过这次登山大会，让“顽强拼搏、勇攀高峰”的登山精神成为每个人生活和工作中奋斗不息的缩影。同时，让街道丰富的自然资源红色基因被外界所熟知，吸引各界朋友前来休闲旅游。



专题讲座 学党史

为进一步深化党史学习教育，切实营造“学党史、悟思想、办实事、开新局”的浓厚氛围，日前，低塘街道组织开展了“传承红色基因，守好红色根脉”党员教育活动之浙东抗日根据地党史专题讲座，邀请全国基层理论宣讲先进个人谢建龙为街道全体机关干部和村（社区）党务干部讲解余姚特别是发生在低塘的红色历史故事。

记者 黄静波摄

大岚镇小获赠图书400余本

本报讯（记者 任萍 通讯员 岑秉轩）“谢谢叔叔阿姨为我们送来这么多好书！”近日，“捐献一缕书香，传递一份希望”学雷锋温暖活动在大岚镇中心小学的兰馨书吧举行。来自市第三人民医院和中国银行余姚分行的工作人员为该校学子送上400多本图书。

据介绍，本次活动由市三院在3月初发起，后得到中行余姚分行的大力支持。活动中，两家单位职工积极响应，纷纷捐书，为大山里的孩子送去一份精神食粮。

宁波农信首笔“甬贸贷”项下信用融资“花落”我市

本报讯（记者 张伊梦）“网上申请，操作方便，不用抵押担保，还能享受到利率优惠，我们企业太需要这样的产品了！”近日，余姚农村商业银行成功发放了“甬贸贷”项下信用融资11.4万美元。作为宁波农信首笔“甬贸贷”项下信用融资的受益者，企业负责人对此赞不绝口。

宁波某园林机械有限公司是我市一家主营园林机械和农用机具的制造业出口企业，近些年成长速度较快，发展前景较好，同时资金需求也相应较大，且抵押担保授信均

已用足，信用方式的贷款利率又相对较高，给企业增加了财务成本。正在企业负责人犯难的时候，“甬贸贷”项下信用融资帮助企业解决了融资难、融资贵问题。

据了解，“甬贸贷”是宁波市商务局、宁波市财政局面向中小微企业外贸企业推出的融资业务，其项下有信用保险融资、信用保证融资和信用融资三类产品，通过加强政府、银行、保险机构的三方协作，借助出口信用保险、贷款保证保险、财政风险补助资金等手段，来帮助中小微企业外贸企业拓宽融资渠道、降低融资成本。该业务不要抵

押，也无需担保，具有速度快、利率低、操作易的优势。

余姚农商行在宁波农信获得“甬贸贷”融资业务承办资格的第一时间，便组织员工学习，完成系统设置等准备工作，筛选符合条件的企业进行试点，并成功发放宁波农信首笔“甬贸贷”项下信用融资。“下步，我们将积极行动、广泛宣传，梳理营销对象，制订营销方案，切实抓好‘甬贸贷’推广，为中小微企业外贸企业融资开辟新渠道，进一步提升金融服务实体经济能力，促进我市外贸外资稳中提质。”余姚农商行有关负责人表示。



平安宣传

日前，阳明街道舜北小学学生正在舜北广场开展平安宣传活动。当天，该校学生利用校外实践活动时间，配合街道综治办向市民进行平安宣传资料分发和解读，宣传消防安全、防范电信网络诈骗等知识，织密平安防护网。

记者 张旭东摄

江畔话吧

落叶连着“精细化管理”

越人

风和日丽，春意渐浓，又到了樟树换叶季。这段时间，姚城大街小巷铺满了樟树落叶。面对这些落叶，环卫工人看到的是大大增加了工作量，有些市民看到的是城市环境出现了凌乱现象，也有一些市民看到的是一份美丽的景致。如何协调好不同对象对于落叶的不同态度，对城市管理部门提出了一道不大不小的“测试题”。

四季常绿的香樟树树冠高大，树形优美，是一种很不错的行道树。但香樟树也有一个明显的“缺

点”：会在春天集中落叶。其实，落叶是樟树生长过程中出现的一种正常现象，不可避免。随着城市绿化水平不断提高、樟树种植数量日益增加，落叶越来越多也是一个不争的事实。为此，综合不同对象对于落叶的态度，笔者提出了一个解决方案：对于城市主干道，城市管理部门应该加大“机器换人”力度，更多地采用清扫机作业，提高清扫落叶效率，以更加有效地保持城市的整洁，也能更好地缓解环卫工人清扫落叶时遇到的一边扫一边

落的窘境。对于城市公园的某些区域，可以结合其他城市景观，保留一些“落叶区”，以满足市民欣赏别致风景的需要。笔者提出的解决方案，核心要义就是城市要更加注重精细化管理。当然，根据笔者提出的方案，对城市管理部门也好，对每一位市民也好，都提出了更高的要求。比如，对主干道实行机扫作业，要更加关注气象、树木生长等情况，从而更合理地安排机扫作业方案。再比如，对于城市当中有意识保留的“落叶区”，市民要小

心翼翼地呵护，如果一地金黄的落叶当中夹杂了各种各样的垃圾，就不是锦上添花，而是一地狼藉了。

城市管理的精细化，顾名思义，是要将管理精细落实到城市的每一处角落、每一件具体事实上。城市管理部门只有更加关注市民对美好生活的向往，把城市管理过程当作精心创作艺术作品的过程，真正拿出“绣花功夫”，用心用力，城市才会更美好！对待一片落叶应是如此，对待城市管理其他工作也因而如此。



文明交通劝导

日前，三市镇综治办、团委组织机关干部、交通协管员、青年志愿者等30余人来到辖区主要路段、学校和农贸市场等地，开展以“文明出行，人人有责”为主题的文明交通劝导志愿服务活动，向群众发放文明交通宣传资料，并对不文明交通行为进行劝导，努力营造安全、有序的交通环境。

记者 张旭东摄